Fizik 101: Ders 9
Ajanda

m Is & Enerji
= Mizakere
= Tanimlar
= Sabit bir kuvvetin yaptigi is
s Ig/kinetik enerji theoremi
= Coklu sabit kuvvetin yaptig is
= Yorum



Is & Enerji

= Fizigin en onemli kavramlarindan bir:i
= Mekanige alternatif yaklasim

= Mekanikten 6te uygulamalar
= Termodinamik (1st hareketi)
= Kuantum mekanik...

= Cok kullanisl bir gereg

= Problem ¢ozmek igin yeni (ve bazen ¢ok daha kolay)
metot



Enerji Sekilleri

= Kinetik: Hareket Enerjisi.
= Hareketli her cismin sahip oldugu ener}ji.

= Hareket durunca enerji ortadan kalkar.
= Yok olmaz ama sekil degistirir
= mesela duran arabanin kinetik enerjisi frenlerinde isi
enerjisine dondsur!
= Potansiyel: Durum Enerjisi (??)
= Isi Enerjisi = (??)
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Enerjinin Korunumu

= Enerji ne yok edilebilir nede yaratilabilir.
= Sadece sekil degistirir.

= Dolayisiyla enerjinin korunumlu oldugunu séyleriz!
= Kapali her sistem i¢in dogrudur.

= Yani frene bastigimizda aracin kinetik enerjisi
tekerleklerdeki strtinmeyle isi enerjisine
dondsir. "arag-fren-yol-atmosfer” sisteminin
toplam enerjisi korunumludur.

= Sadece aracin enerjisi korunumlu degildir...
Frenle kinetik enerjisi azalir.

= Isole sistemlerde “is" yapmak sistemin
“enerjisini” degistirir.



Is Nedir?
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anlamlarda kullaniriz.
= Icinde "“is" olan ciimleler kurunuz.

mSeninki de is mi hocam!



m Fizikte is tanimil.



Is tanimi:

Kuvvet (F), yerdegistirme (Ar)

Sabit bir kuvvetin (F) etkisiyle alinan yol Ar
boyunca yapilan is :

W=F® Ar= FArcos 6 = F.Ar

/

“skaler ¢carpim”




Is tanimi...

= Kuvvetin F, yer degistirme yonindeki bileseni is yapar.

= Ornegin: raydaki tren.

o
//Ar
' F cos 0




Is tanimi...

Ar yolu boyunca etki eden kuvvetin F yaptigi is W':

e




: Soru 1
Is & Enerji

= Yiizeyi dizgtin olmayan (kaba) (yani: 1 > 0) bir
egik dizlemde bir kutu sicim ve makara ve ikinci
bir kitlece (sekildeki gibi) yukar: gekiliyor.

= Egik dizlemde is yapan kag kuvvet vardir?

(@ 2
(b) 3
(c) 4




Ders 9, Soru 1
¢ozim



Is: 1-Boyutta Ornek
(Sabit kuvvet)

m f=10N degerinde bir kuvvet sirtinmesiz bir
ylzeyde bir kutuyu Ax = 5 m itiyor.

| N
| |
AX

F kuvvetinin kutuyu itmekle yaptigi is :



Birimler:

kuvwet x yol =  Is
0 O S
Newton x Meter = Joule

[MILT/ [T [L]  [MILJ2/ [T

mks cgs digerleri
N-m (Joule) ~ Dyn-cm(erg) ~ BTU =10547
-1077J calorie = 4.184 J

foot-lb=1356 J
eV = 1.6x101° J



Is & Kinetik Enerji:

= Bir F kuvveti siirtinmesiz bir ylizeyde bir kutuyu Ax
mesafesi kadar itiyor. Kutunun itmeden onceki hizi v,
ve itmeden sonraki hizi v, dir.

AX



Is & Kinetik Enerji...

= Uygulanan kuvvet F sabit oldugundan, ivme a sabittir.
Sabit ivmeli bir hareket icin a:

m Vi - vVF = 2a(x-x;) = 2aAx

N ]/2/11 ile ¢carp: ]/2/711/22 = ]/ZmV]Z = ma Ax
= Fakat F= ma L/mvs -1/ -mvi = FAx
Vi, — Vo —*
F
m — a

AV 4



Is & Kinetik Enerji...

= Ne bulduk:
L ]/ZmVZZ'J/ZmV]Z -FAX = WF

= Kinetik Enerjiyi tanimlarsak K: K = ]/2/111/2
" K- K= We
B W/: = AK

Vi Wy ==

AX



Is & Kinetik Enerji Teoremi:

net 15

cismin Kinetik ener:jisindeki degisim
W, = AK

:KZ_Kl
1

1
= 5 mV22 — 5 mV12

= Bunu degisken bir kuvvet igin sonra kanitlayacagiz..



Soru 2
Is & Enerji
m Elimizde kiitleleri m,ve m,, olan iki blok var. m,>
m_. Her ikisi de sirtinmesiz bir diizlemde
kaymaktadir ve (ayni) sirtinmeli dizleme
geldiklerinde sahipler.

Surtiunmeli dizlemde bir siire gittikten sonra
ikiside duruyor.

= Durmadan once hangisi daha uzun yol alir?

(@) m; (b) m, (c) ikisi de ayni yolu alir
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Basit bir uygulama:
Diisen bir cisimde yer gekiminin yaptig: is:
= Durgunken diismeye baslayan bir cismin A mesafesi

coe\JSoe




Coklu kuvvetlerde durum ne?

Frner = olsun ve yer degistirme Ar olsun.
Her bir kuvvetin yaptigi is:

W,=F,® Ar W= ®*Ar

|:NET
/Ar
Wrop= Wi+ W,
=F;® Ar+F,°% Ar
=(F+F.)® Ar /

Wrop= Frop® Ar Her zaman toplam kuvvet
onemlidirll



Yorumlar:

s Is zaman araligindan bagimsizdir.

= Merdivenleri hizli yada yavas ¢ikmak isi W/
degistirmez.

Zira W= F-Ar

= Is yoktur, eger:
= F=0 yada
= Ar =0 yada
m 0 =90



Yorumlar...

W= F-Ar

n I3 sifirdir eger 6 = 90, T

7.

n T /s yapmaz!/

Nis yapmaz



. Sory 3
Is & Enerji

= Egik bir diizlem sabit bir ivme aile
hizlanmaktadir. Egik dizlem lzerindeki bir kutu
statik surtinme kuvvetince durmaktadir. Kutu
Uzerinde kag kuvvet is yapar?

(W (b) 2 (c) 3



(a) 7
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(b) 2

(c) 3



Ozet:

Is & Enerji
= On Tanimlar ve tartisma
= Tanimlar
Sabit bir kuvvetin yaptigi is
s Is/Kinetik enerji feoremi
Ozellikler (birimler, zamana baglilik, vs.)
Coklu kuvvetlerin yaptigi is
Yorum



